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fM p Toate redactiunile, 
cari primesc ziarul nostru, 
sunt rugate a ni trimite 
în schimb ziarui lor. j

Cernăuţ, 13 Martie 1907. i
Foile locale ni aduc ştirea su- j 

prinzâtoare, oă căpitanul districtual | 
din Cîmpulung, dl consilier guver- 1 
nial conte Franz Belegarde, a de
clarat, că este aplicat a primi mau- 
datnl pentru cazul, că poporul din , 
acest district îl va alege pe D-Sa j 
de deputat îti senatul imperial, j

După cîte le ştim şi le-am auzit i 
despre dl conte Belegarde, şi noi l 
trebuie să fim plini de recunoştinţă I 
şi de stimă pentru multele şi ma- j 
rele binefaceri, pe cari D-Sa le-a | 
revărsat cu inimă adevărat nobilă | 
şi cu mină abundantă asupra po- j 
porului nostru muntean. Nu este j 
suflare romînească în munţii noştri, j 
care să nu li auzit de numele bine
făcătorului poporului, a contelui 
Belegarde. Poporul nostru romîn, 
care totdeauna a iubit recunoştinţa 
şi gratitudinea faţă de binefăcă
torii şi binevoitorii săi, e plin de 
entuziasm pentru persoana con
telui. Romînul din fire e atît de 
recunoscător incit şi cămeşa şi-ar 
da-o, după cum zice şi vorba lui, 
drept recunoştinţă şi resplată. Nu 
e deci de mirare dacă la lozinca 
unor domni din inteligenţă poporul 
a aclamat candidatura contelui. Fi- 
neţa caracterului contelui, nobleţă 
lui adevărată şi cu totul desintere- 
sată precum şi nu mai puţin con- 
sideraţiunea justă, eă acest mandat 
se cuvine cu dreptul unui Romîn 
de neam şi de lege, aceste trebue 
să fi fost cauza de ce coutele la 
început a stat pe punctul de ve
dere al echităţii şi dreptăţii şi a 
declarat că nu poate primi man
datul oferit. Cari factori au avut

mai în urmă influenţă asupra D- 
Sale şi de cari vederi a fost D-Sa 
condus nu ştim. Atîta ştim însă, 
că D-Sa în timpul ultim s’a decis 
ca să primească eventuala alegere 
ca deputat în parlament. In fran- 
cheţa şi nobleţă sa adevărată ca
valerească D-Sa a adus, aceasta 
liotărîre la cunoştinţa persoanelor 
interesate în cauză şi ca să nu 
cadă vre-o bănuială asupra sa oă 
infiuinţază alegerea, a şi părăsit 
Cîmpulungul, a plecat cu treuul 
de Duminică sara la Viena şi nu 
se va întoarce pîuă după alegeri, 
sau şi de loc mai mult la Cîmpu
lung. Aceasta este o procedură, care 
merită toată recunoştinţa noastră.

Cu toată stima şi recunoştinţa 
de care sîntem pătrunşi pentru per
soana acestui bărbat rar, acestui 
aploiat administrativ de model, cu 
multă părere de rău trebuie să ne 
pronunţăm cu toată liotărîrea în 
contra candidaturii D-Sale în di
strictul Cîmpulungului şi să-i adre
săm şi pe această cale cea mai cor
dială şi inzistentă rugare ca să re- 
păşascu dela candidatura aceasta, 
chiar în interesul poporului nostru 
romîn, faţă de care a manifestat şi 
manifestează D-Sa o afecţiune atît 
de recunoscătoare şi un simţ atît 
de nobil.

Motivele care ne îudeamnă pre 
noi la un astfel de paş şi la o 
astfel de declaraţiune sînt motive 
de natură cu totul obiective şi curat 
principiale. Este adecă cunoscut că 
numărul reprezentanţilor noştri ro- 
rnîni în parlamentul din Viena 
prin noaua reformă electorală şi 
aşa s’a redus la minimul de cinci. 
Aceşti cinci pot forma un club 
parlamentar, aşa eă prin el să vie 
la cuvint şi naţiunea romînă din 
Bucovina. Ne-am bucura foarte 
mult, dacă şi în tabăra noastră 
romînă am ave mulţi bărbaţi aşa 
cum este domnul conte Belegarde, 
dar’ pe D-Sa nu-1 putem număra 
la Roinîni şi dacă am cerca s’o 
facem aceasta, D-Sa însu-şi ar 
protesta. Noi stăm pe punctul de

j vedere curat naţional şi ar fi o 
j ruşine pentru neamul nostru ro- 
i mînesc, pe care dl conte încă îl 
j învredniceşte de deosebita sa con- 

sideraţiune, dacă în mijlocul nostru 
nu s’ar afla bărbaţi, care să fie 
apţi pentru reprezentarea lui în 
parlament. Regretabila luptă pe 
care o purtăm noi îutre olaltă este 
o luptă între fraţi. Azi ne certăm, 
mîue însă este posibil că ne vom 
împăca. Avem prea mult respect 
de nobleţă caracterului dini conte 
Belegarde, de cît ca să presupunem, 
că D-Sa din cauza acestei lupte 
între fraţi ar dori oa poporul ro- 
ijjîu să fie scurtat cu un maudat 
în parlament. D-Sa ştie urmările 
acestei scurtări mai bine decît toţi 
aceia, cari i-au îmbiat mandatul. 
Poporul, persistînd la aceasta, ar 
urma fără îndoială numai unui 
simţămînt viu de recunoştinţă şi 
mulţămită, fără să fie conştiut de 
urmările acestui pas pentru politica 
noastră din ţară. Ar mai fi apoi 
cazul acesta un caz de precedenţă 
foarte regretabil. Şi noi avem între 
inteligenţa nostră bărbaţi foarte 
emeritaţi, care şi la celelalte naţio
nalităţi se bucură de stimă. Nici 
cînd însă u’am aproba dacă ei ar 
căuta să se amestece în afacerile 
interne ale altora. Mandatele după 
noua reformă electorală sînt stipulate 
după naţionalităţi şi nu după curii. 
Noi Romînii din Bucovina am fi 
reprezentaţi în Viena numai priu 
4 deputaţi, pentrucă domnul conte 
Belegarde nu-şi poate doară nega 
naţionalitatea sa germina.

Adresăm deci şi pe aceasta cale 
un apel călduros la nobleţă, ia 
simţul de echitate şi dreptate a 
dlui conte Belegarde si-1 rugăm eă 
în vederea motivelor induse să nu 
perziste la deelaraţiunea sa că va 
primi mandatul.

Luni în 11 l. c. s’a prezentat dl 
Dr. Florea Lupu în calitatea sa de 
prezident la banca ţării, deputat 
dietal, membru în comitetul ţării etc. 
etc. la 1. P. S. S. Archiepiscopul şi

Mitropolitul Dr. Vladimír de Pepta 
cu rugarea, ca în viderea situaţiei 
politice ce domneşte în ţară, I. P. 
S. S. să influinţeze asupra preoţimei 
romíné din dieceza bucovineană, că 
aceasta să nu ieie parte activă, la 
alegerile iminente- în senatul imperial 
şi în special ori şi ce acţiune agitato
rică să-i fie interzisă.

La adresarea rugumintei sale dl 
Florea Lupu a avut numai acei 
preoţi în videre, cari nu adercază 
la principiile sale democratice. Ceia- 
lalţi preoţi, aderenţii săi, a căror 
nume sînt amintite în fiecare număr 
al Voinţei poporului, nu au fost 
subsumaţi între acei, pe care dl 
Lupu ar voi să-i împiedice în 
exercitarea unui drept ce li 
compete în virtutea legii, deoarece 
chiar călra ei dl Lupu nu de mult 
s'a adresat prin scrisori private, 
îndemnîndu-i la o agitaţie cît se 
poate de vie pentru sprijinirea can
didaţilor democratici.

Sîntem deprinşi ai videa pe de
mocraţi în fiecare zi săvîrşind cîte 
o faptă perfidă; dar la atîta per
fidie nu ne-am gîndit nici cînd.

Acel Lupu, care se mîndreşte a 
fi fiu al poporului; acel Lupu, care 
necontenit intonează că toate pu
terile sale şi le-a pus în serviciul 
poporului romînesc, a naţiunei ro- 
mineşti şi a bisericii drepteredin- 
cioase; acel Lapu, care susţine, că 
fericirea neamului său e şi fericirea 
sa; acel Lupu, care pentru esope- 
rarea legii relativ la votul univerzal 
a înjghebat o luptă teribilă, o luptă 
sfâşietoare de fraţi, a cărui vis era 
noaua lege electorală, acel Lupu 
se culresează astăzi la capul bise
ricii cu rugarea, ca acesta, în urma 
•poziţiei sale, să împiedice preoţimea 
dela exercitarea unui drept garantat 
prin lege. Şi de ce ? Pentru-că preoţi
mea romînă în partea ei covârşitoare 
e contrară curmtului democratic şi 
stă pe bază curat naţională. Nu 
avem cuvinte destul de aspre spre 
a înfiera o astfel de faptă. O aducem 
la cunoştinţă poporului romîn şi a 
preoţimei romíné ca ei să o de- 
judece.
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Respunsul I. P. S. Sale a fost 
pe cit de scurt pe atît de demn: 
dacă vre-unul din preoţi ar comite 
în decursul campaniei electorale v fu n  
abuz, va trebui el singur să tragă 
consecvenţele.

„AP&R&REA NAŢIONALĂ“ IN ŢARA.
Din distr. Storojineţului.

D-U redactor,
In viderea factului că dieta bucovineană 

In primăvara asta n’a fost concliemată 
la o sesiune, asociaţiunea învăţătorilor 
din ţară a conchemat pe ziua de 3 1. c. 
la Cernăuţ o adunare a învăţătorilor, 
medicilor comunali şi secretarilor comu
nali, care a avut de scop a se pro
nunţă în afacerea stării materiale misere 
a acestor factori.

Deoarece ştiam din capul locului prea 
bine că adunarea aceasta a fost conche- 
mată mai mult pentru a promova candi
datura d-lui Chisanovici la alegerile în 
senatul imperial, am aflat de bine a mă 
absenta dela ea, cu atît mai mult, că 
din princip nu fac politică militantă. 
Prin aceea că colegul meu Herzan, 
secretar comunal în Coţmani, a dat în 
numele secretarilorcomunali declaraţiunea, 
că acest corp se va supune de acum 
înainte la toate afacerile conducerii în
văţătorilor, mă văd silit a părăsi aceasta 
reservă şi a mă pronunţa în afacerea 
asta deciziv.

Sînt convins că corpul secretarilor 
comunali nici cînd nu va consimţi ca să 
ne punem sub curatela învăţătorilor şi 
să-i decretăm pe ei de curatori.

Dacă dl Herzan în vorbirea sa ar fi 
intonat, că noi secretarii comunali în 
afacerile, cari tind la îmbunătăţirea stării 
noastre materiale, vom merge mînă în 
mină cu învăţătorii, atunci nici un secretar 
comunal, şi prin urmare nici eu, nu 
ne-am opune unei astfel de enunciaţiuni; 
dar ca să ne supunem orbiş conducerii 
învăţătorilor, declar că asta n’om face-o 
nici cînd.

Ce priveşte candidatura d-lui C'hisano- 
vici în districtul Storojineţ sînt în stare 
a Vă distăinui chiar astăzi că candidatura 
asta nu are de loc auspicii de reuşită.

Pe cît î-mi este cunoscut, dl Chisano
vici credea a avea în dl învăţător sup. 
din Suceveni Todosan sprijinul cel mai 
puternic.

Ce influenţă poşede dl Todosan în 
districtul nostru, Vă poate ilustra factul 
că, aspirînd dl Todosan în vara anului 
1906 la un mandat ca »ausschuss« în con
siliul comunal în comuna Suceveni, unde 
D  Sa deja de mulţi ani e aplicat ca 
superior şi e totodată şi conducătorul 
băncii raiffaisiene din asta comună, nu 
a putut întruni nici un vot pentru acest 
mandat, ba nici chiar ca substitut.

Ce simpatii, are dl Todosan în districtul 
nostru, e deci superflu a Vă mai ilustra 
şi mă provoc numai la .scrisoarea d-lui 
Alecu Burla, apărută în preţuitul D -V  
jurnal din 7 1. c. Primiţi asigurarea 
deosebitei mele stime.

Un secretar comunal din 
districtul Storojineţ.

Dela fraţii din Ardeal.t
Consistorul metropolitan s’a întrunit 

în 1 şi 2 Martie la Sibiiu sub prezi
denţia mitropolitului Ioan Meţianu. In 
prima şedinţă s’a cetit proiectul despre 
învăţămîntul poporal al ministrului Ap- 
ponyi şi s’a desbătut amănunţit asupra 
lui, arătîndu-se părţile vătămătoare auto
nomiei noastre şcolare. In a doaua şe

dinţă s’au luat apoi următoarele liotărîri: 
1. Cougresul naţional bisericesc nu se 
va convoca, 2. Episcopatul va înainta un 
memorand guvernului şi parlamentului 
ungar. Obştea rominească e în drept să 
pretindă însă dela toţi archireii de am
bele confesiuni din Ungaria, ca să pro
testeze în casa magnaţilor —  ai cărei 
membri sînt cu toţii —  contra uneltiri
lor mîrşave ale guvernului şi să apere 
cu demnitate autonomia bisericii şi şcoa- 
lelor confesionale, cari simt o grea lovi
tură prin proiectul prezentat dietei de 
ministrul cultelor şi instrucţiunii. Aştep
tăm să înregistrăm cu plăcere astfel de 
fapte lăudabile!

* * *
Nu mai puţin ca 18 comitate şi oraşe 

au cerut dela dietă să facă legi severe 
pentru înfrînarea aşa numitelor »agitaţii 
naţionaliste contra ideei de stat maghiar 
contra constituţiei şi ordinei sociale şi 
legale«. Ccmisia dietală, care e chemată 
să studieze petiţiile adresate dietei, a 
primit cu bucurie nespusă aceste petiţii 
şoviniste şi a făcut propunere cătră dietă 
»că in adevăr a sosit timpul ca să fie 
modificată cît mai în grabă legea de 
naţionalităţi, codul penal şi legea elec
torală pentru pedepsirea severă a agita
torilor« naţionalişti, cari sînt cauza că 
naţionalităţile — deşi trăiesc de o mie 
de ani împreună cu Maghiarii —  nici 
pînă azi nu s’au maghiarizat.

* * *
»Renaşterea« scrie, că Dr. Petru lo- 

nescu, profesor la pedagogia romina din 
Caransebeş, a fost numit funcţionar in 
ministerul de culte, secţia congruei. Cor- 
teşirea preotului romín creştin în favorul 
candidatului ovreu la Bocşa iată e răs
plătită.

* * *
Redactorul »Luptei« dl Vasile E. 

Moldovai), carele a fost osîndit înainte 
cu cîteva zile de tribunalul din Cluj la 
18 luni temniţă de stat şi 1500 cor. 
amendă »pentru agitaţie«, a fost ascultat 
în B. Pesta în alte 2 procese pentru 
articoli din »Orizontul«.

 ̂ ¥
Ministrul de interne a întărit sentinţa 

căpităniei din Caransebeş, prin care să 
pedepsesc pentru transgresiune contra 
statului: dl protopop Andrei Ghidin la 
] 5 zile închisoare şi 200 cor. amendă, 
profesorul Dr. Petru Barbu la 10 zile 
închisoare şi 200 cor amendă, Dr. Mihai 
Brădicean la 8 zile închisoare şi 200 
cor. amenda, doamna Emilia Brodatschi 
la 8 zile închisoare şi 200 cor. amendă, 
dl Achim Sîrbu la 8 zile închisoare şi 
200 coi. amendă, dl Mihai Săbăila la 
1 zi închisoare şi 25 cor. amendă. Şi ce 
crimă au comis aceşti Romîni. Au arborat 
casele lor la alegerea de deputat din 
anul trecut cu steag alb, care avea in
scripţia : Trăiască candidatul naţional 
Dr. Ioan Sîrbu. Coloarea albă e însă 
coloarea naţională a statului Marocco, 
iar în Ungaria nu e permis să foloseşti 
colorile altui stat. Urmează deci —  după 
concepţia d-lui ministru de interne —  
pedepsirea cea mai aspră contra »agito- 
rilor« cari gravitează spre . . . Marocco. 

* * *
Ministrul de interne a răspins apro

barea statutelor Reuniunii romíné de 
chitare din Beiuş, organizată în cadrele 
Asociaţiunii, pentrucă Reuniunea a co
mis crima de a merge la Bucureşti la 
expoziţie.

* * *
Ministrul de comerciu al Ungariei a 

încunoştiinţat direcţia poştelor, că a inter
zis intrarea în Ungaria a ziarelor: 
»Szabadság« din Cleveland (Am erica); 
»11 libertaria«; »L ’Aurora« ; »11 grida

de-la Folia« din Italia. Aceste ziare 
scriu în favorul naţionalităţilor, deci ce 
ar căuta ele în ţara celui mai civilizat 
popor din Europa.

Din Macedonia.
Cetim în »Romînul dela Pind« :
Prin Marele-Vizir şi prin Munir-Paşa 

Turcia a făcut toate intervenţiunile ofi
ciale şi a exercitat toate presiunile ce 
putea să facă pe lingă patriarch ca să 
acorde Romurilor din Macedonia niscaiva 
drepturi bisericeşti. Patriarchul a re
fuzat, ceeace însemnează, că el n’a vrut 
să ţină de loc samă, că este subordo
natul şi supusul Sultanului şi că nu i-a 
fost teamă de nici o scrîşnire din dinţi 
din partea Turciei. Patriarchul îşi con
sideră instituţiunea lui ca un stat în stat, 
ear el se socoteşte ca un Suveran a 
parte, de ale cărui privilegii nu te poţi 
atinge şi peste ale cărui drepturi nu poţi 
trece. E treaba Turcilor, ca să se răfu
iască în această privinţă şi să lămurească 
situaţia patriarchului.

* * *
Tribunalul extraordinar din Bitolia a 

condamnat pe atentatorul la viaţa lui 
»V . Zama« din Advela la 15 ani în
chisoare. Cetitorii îşi aduc aminte, că 
tînărul V. Zam a, care luase parte la 
lupta dela Urlic, pe cînd se reîntorcea 
din Bitolia, —  unde fusese întrebat de 
justiţie despre modul cum antarţii greci 
atăcaseră în acea localitate pe cele 10 
familii romîneşti —  în oraşul grecesc 
Cojani, un criminal al comitetului local 
cît p ’aci era să-l omoare. Ca martor a 
depus D. Cuţuleapu, Romîn din Peri- 
vole. Onor. tribunal merită laudă pentru 
verdictul dat, la care verdict nici nu ne 
puteam aştepta chiar pe departe. Cu 
această ocazie a venit la Bitolia viteazul 
Romîn M. Teguiani.

* * *
Prea Sîntul Patriarch din Fanar nu 

s’a mulţămit ca să desmintă prin orga
nul »Eclesiastiki Alithia«, că nici o con
cesiune nu se poate face Aromhrilor, ci 
a trimis şi o circulară confidenţială Mitro- 
poliţilor din Macedonia, prin care îi in
vită să dea cea mai formală desminţire 
svonurilor răspîndite, cumcă Patriarchul 
ar consimţi să cedeze în chestiunea bise
ricească a Aromhrilor. »Nici un sfinte 
Dumnezeule nu voi permite să se ci
tească romîneşte, zice Patriarchul, cît 
timp eu voi ocupa scaunul Chrisostomilor«. 

* * *
în ziua de 15 Ianuarie băcanul 

Gheorghi din Cereşniţa, venise la Ka- 
storia spre a lua nişte bani trimişi din 
America de diferiţi lucrători din acest 
sat spre a-i distribui pe la părinţii lor. 
După ce a luat banii dela comerciantul 
Gavanaum, a eşit prin tîrg să mai tir— 
guiască ceva. Comerciantul Gavanaum 
pe de altă parte dă de veste Mitropoli
tului Caravanghelis, care îndată a şi 
însărcinat pe teroriştii Guşcă Duca, Hriso 
Duchi şi pe Naşo Barba să omoare pe 
Gheorghi şi să-i ia cele 100 de lire 
turceşti. Aceştia se şi duc lîngă satul 
Atik Ciflic, 1 departe de Kastoria. Ne- 
feriicitul Gheorghi trecînd pe acolo, 
asasinii descărcară 3 focuri de puşcă 
Manlicher şi-l doboară la pănrint; luîndu-i 
şi cele 100 lire, s’au făcut nevăzuţi.

Autorităţile s’au mărginit a face numai 
o simplă anchetă, fără a putea stabili 
nimic, pre cînd toată lumea cunoaşte pe 
asasini.

Ştiri locale şi din (ară.
Constituirea comitetului naţional pen

tru districtul Cernăuţ. In scopul con
stituirii cemitetului naţional pentru di

strictul Cernăuţ a aflat loc Duminică în 
10 1. c. la oarele 2 p. m. în palatul 
naţional din Cernăuţ sub conducerea 
d-lui cons Onesim Ţurcan adunarea ale
gătorilor din comunele romîneşti ale dis
trictului Cernăuţ. Prezenţi au fost aproape 
100 delegaţi din toate comunile acestui 
district. In comitet au fost aleşi: Din 
Cernăuţ: Profesorii univerzitari: Euseb 
Popovici, Dr. Teodor Tarnavscbi, Dr. 
Ştefan Saghin, cons. Onesim Ţurcan, 
cons. de trib. Emil Isopescu, cons. de 
trib. Dr. Constantin Isopescu-Grecul, 
protopresv. staui ofor Ioan Procopovici, 
prof. Grigori Halip, secretar Dr. Const. 
Hostiile, adiunct Dori Popovici, prefect 
sem. Adrian Bocea, com. postai Eracle 
Bocancea, secretar Dr. Isidor Stefanelli, 
catichet Zaharie Percec, conc. poştal 
Vespasian Grigorovici, conc. de finanţe 
Victor Petrescu, asist, silvic Aurel Ţurcan, 
adm. silv. George Sîrbu, când. de adv. 
Dr. Euseb Antonovici şi învăţ Georgi 
Hreniuc.

Din Caiiceanca: l. Criclevici şi Nic. 
Mihalescu.

Din Clocucica: Ion Pisarciuc şi cons. 
com. George Voitcu.

Din Horecea: păr. Vasile Maghior şi 
Ştefan Doroş.

Din Ostriţa: păr. Const. Bocancea, 
Ilie Bercea şi Sava Todirean.

Din Roşa: Dionizie Voronca şi Vas. 
Morar.

Din Voloca: preot. George Velehorschi, 
prim. Teodor Bojescu, cas. Nic. Pente- 
leiciuc şi dir. Nicolai Onofreiciuc.

In biroul acestui comiet au fost dele
gaţi : Prezident: dl cons. Onesim Ţurcan. 
Viceprezidenţi: d-nii cons. de tribunal 
Dr. Const, Isopescu-Grec şi prefectul 
semin. Adrian Bocea. Secretari: conc. 
poştal Vespasian Grigorovici şi conc. 
de fin. Victor Petrescu. Casier: comis, 
poştal Eracle Bocancea. Membri fără 
fără funcţiune: d-nii cons. de tribunal 
Dr. Const. Isopescu-Grecul, protopresv. 
staurofor Ioan Procopovici şi adiunct de 
adinin. Dori Popovici.

In comitetul central-naţional a fost 
delegat pe baza concluzului adunării din 
5/3 din partea economilor casierul co
munal şi economul din Voloca Nicolai 
Penteleiciuc.

Personalii. Luni în 18 1. c. va sosi dl 
consilier la curtea de apel Tudor V. 
Stefanelli şi va ţine în Cimpulung şi 
district mai multe adunări electorale, 
unde va desvolta programul său. —  Dl 
Christea Sacco a fost numit practicant 
în concept la direcţiunea de finanţe.

Dr. Aurel Onciul, fost candidat în di
strictul Cimpulungului voeşte, —  precum 
aflăm din sorginte sigură —  să-şi în
cerce norocul de candidat in districtul 
Gurahumorului. Avis alegătorilor din 
acest district.

Societatea ponomarilor. Comitetul so
cietăţii »Sîntul Ioan cel Nou« a pono
marilor bucovineni a hotărît în şedinţa 
sa din 17 Faur st. v. a. c. cu majori
tate de voturi de a se adresa cătră I. 
P. V. Consistor cu rugarea, ca pe viitor 
să se primească ponomarii noi numai pe 
calea concursului, ca ei după un an de 
praxă să facă examenul din partea ce 
se ţine de activitatea lor, ca ei să cu
noască modul cetirei şi scrierei şi istoria 
bisericilor de cari se ţin. Examenul vor 
ave să-l facă ori laparochul local ori la 
protopresviterul districtual, ori la şcoala 
cantorală din Cernăuţ. Preşed. societăţii: 
Porfirie Andrievici, vicepreş.: George 
Vasilcovschi.

Aplanarea conflictului vamal dintre 
Sîrbia şi Austria. Din Belgrad se anunţă 
că în consiliul de miniştri, care a avut 
loc în 10 1. c. s’a cetit nota de răs
puns a Austriei. Deoarece răspunsul 
acesta e mulţămitor, el a făcut o bună 
impresie. Ministerul de externe din Viena 
a primit propunerea guvernului sîrb de 
de a relua tratativele pentru încheierea 
convenţiei comerciale. Guvernul sîrb va 
primi în curînd din Viena o invitaţie în 
acest senz La Viena se speră, ca pe 
viitor Serbia va prefera articolele indu
striei austro-ungare tla comenzile ei de 
îndată ce nu vor exista diferenţe de preţ 
şi calitate. La Belgrad această schim
bare favorabilă în relaţiile cu Austria se 
consideră ca un succes politic al Sîrbiei, 
fapt care contribue cu mult la întărirea 
situaţiei guvernului şi în special a lui 
Pasici.
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. Ş tiri din lume.
Emigrarea creşte. Săptămîna trecută 

au emigrat din Ungaria la America 4035 
persoane şi anume: 851 Maghiari, 2080 
Slovaci. 424 Germani, 478 Croaţi şi 
202 Romîni.

Anularea mandatului dela Lugoş. Co-
misiunea a IV-a justiţiară a camerei a 
anulat mandatul dela Lugoş al proto
popului Dr. George Popovici. Anularea 
a pronunţat-o pe motivul că la alegerea 
din primăvara anului trecut s’ar fi exer
citat un mare terorism şi o mare agita
ţiune din partea naţionaliştilor.

La temniţă! Dl Dr. Cornel Jurca, re
dactorul »Drapelului«, a intrat Luni în 
11 1. c. n. în temniţa din Seghedin spre 
a-şi împlini pedeapsa de 8 luni temniţă 
de stat, la care a fost condamnat de 
curtea cu juraţi din Timişoara pentru 2 
articoli din »Drapelul«, în cari procu
rorul a descoperit agituţie.

Grigori Trandafil Duminică la 2 oare 
p. m. a avut loc în Bucureşti înmormîntarea 
regretatului Giig. Triandafil, preşedintele 
Adunărei Deputaţilor, decedat in dimi
neaţa zilei de Vineri 8 curent. Defunctul 
a luat o parte activă la conducerea 
trebilor Ţărei şi a fost reputat pentru 
înaltele sale cunoştinţe şi pentru carac
terul său blînd şi împăciuitor. Pierderea 
a e regretată de toată lumea.

Slovacii din Cleveland (America) au 
ţinut Duminică adunare de protestare 
contra prigonirilor limbei slovace în Un
garia şi au îmbărbătat pe Slovacii din 
Ungaria la luptă contra asupritorilor. La 
adunare au luat parte şi Romînii, Cehii 
şi Polonii din Cleveland.

Asasinarea ministrului-prezident sîrb.
Luni 6ara în 11 1. c. a fost ministrul- 
prezident sîrbesc Petkow asasinat de 
cătră un funcţionar amovat din serviţ. 
Ucigaşul a fost deţinut.

Cazimir Perier, fostul prezident al re- 
publicei franceze, a murit eri în Paris 
in etate de 60 ani.

Corpul generalului Lahovary, după 
ce s’a făcut în biserica romînă din Paris 
serviciul divin pentru reposatul ministru 
şi mare patriot, Iacob Lahovary, a fost 
Miercuri în 6 1. c. transportat cu trenul la 
Bucureşti. Toată lumearomînească, precum 
şi reprezentantul guvernului francez, au 
asistat la serviciul divin şi a petrecut pe 
mortul la gară.

La laşi mari demonstraţii contra piesei 
ovreeşti »Manasse« jucată pe scena 
Teatrului Naţional de acolo.

Conjuraţia militară din Kragujevaţ.
Patru ofiţeri şi 29 subofiţeri, cari au luat 
parte la revolta militară pin Kragujevaţ 
(Serbia), au fost degradaţi.

Lupta Polonilor pentru limbă. In 
camera imperială din Berlin prinţul 
Radziwill (polon) a apărat drepturile 
Polonilor. Constată că Polonii sînt lipsiţi 
de toate drepturile şi prigoniţi pe toate 
terenele, dar mai ales pe terenul şcolar. 
Guvernul şi-a pus de scop extirparea 
limbei polone. Polonii au dreptul să se 
validiteze ca naţiune separată în imperiu, 
cu drepturi egale cu Germanii. Secretarul 
de stat Pozadowski răspunde că chestiu
nea polonă nu se ţine de camera impe
rială, ci e chestiune specială a Prusiei. 
Declară de corecte şi legale dispoziţiu- 
nile guvernului prusian contra şcoalelor 
polone.

Din public.*)
D-Sale D-lui Dr. I. Volcinschi

directorul »institutului de maternitate« în Cernăuţ.

Am chemat la patul soţiei mele greu 
bolnave atît un specialist pentru interne 
cit şi un ginecolog, pe primarul dela in
stitutul de maternitate, pe dl Dr. Mit
kiewicz.

Ex consilio au decis D-niile lor îm
preună cu medicul local transportarea 
imediată a soţiei mele —  din cauze de 
antisepsis —  la institutul de maternitate 
din Cernăuţ, unde să stea tot timpul 
sub privighiarea medicilor, aşa că în mo

*) Pentru cuprins nu ia redacţia nici o 
respundere.

mentul critic să aibă numai decit pe 
medicul specialist în ajutor, ceea ce din 
cauza defectului de inimă, de care suferea, 
era imperios dictat.

A  ţine un medic la patul soţiei mele 
aş fi fost, mulţumită Domnului, în stare, 
însă »antipsesis« m-a înduplecat să-mi 
încredinţez, ceea-ce mi-a fost mai sfînt 
şi drag pe lume, institutului, căruia îi 
prezidaţi, mai ales după ce D-rul Mit- 
kiewicz mi-a dat în mai multe rînduri 
asigurarea, că e conştiu de greutatea 
sarcinei, ce o ia asupra sa şi că va lua 
pe bolnavă sub deosebitul său scut

Sîmbătă la 23 Faur a. a mi-am inter
nat soţia în institutul de maternitate; 
Duminică am primit dela dl Dr. Mit
kiewicz declararea, că nu va face nici o 
operaţie, după cum presupunea la în
ceput, ci va aştepta mai întîi progre
sele, cărora se va supune boala sub un 
tratament special.

După vizita ce a făcut o Luni, s’a 
arătat dl Dr. Mitkiewicz abia Miercuri 
sara. Joi demineaţa venind earăşi la 
patul soţiei mele, constată, că peste zi 
se va desvolta o naştere spontană.

Ori a fost pînă aci neglijent, nu ştiu, 
dătoria lui era însă —  atît înţeleg şi 
eu — că din acest moment nici un mi
nut să nu se depărteze dela patul bol
navei, cu atît mai mult, că spusese el 
singur, că o femeie gravidă, care are un 
defect de inimă, e imposibil să nască 
fără ajutorul unui specialist.

D l Dr. Mitkiewicz însă u’a ţinut cont 
de acest lucru, ci conzultînd pe ceilalţi 
pacienţi, a părăsit pe la 11 oare a. m. 
institutul.

După oarele 2 d. a. îi vine soţiei mele 
rău şi chiamă ajutor. Vine prima îngriji
toare şi-i ajută să se rădice din pat. Şi 
această îngrijitoare, dacă ar fi fost in- 
struată, trebuia să ştie, că accelerarea 
actului naşterei la o femeie cu defect de 
inimă trebiie să finească letal.

Văzînd soţia mea, că durerile se agra
vează, cere ajutorul medicului — dar 
medic ca’n palmă! O inspecţie medicală 
nu există, dl primar Dr. Mitkiewicz e 
dus de acasă, căci e timpul cînd boierii 
hodinesc ca să mistuie mai bine. La 
cererea bolnavei ca să telefoneze după 
medic, prima îngrijitoare refuză aceasta 
sub pretextul, că ar mai fi timp.

Abia pela oare 2 J/ 2 cînd soţia mea 
în urma atacului de inimă cade moartă 
în braţele mamei sale, o îngrijitoare spă- 
riată, telefonează —  fără să aştepte 
avizul primei îngrijitoare —  după D-rul 
Mitkiewicz, care venind constată, că 
moartea a fost instantanee.

Dar la ce-ţi spun aceste d-le doctor?
Ţi le spun aceste să simţi milă faţă 

de omenime, şi cînd vei auzi că un soţ 
se poartă numai cu gîndul să interneze 
soţia sa în institutul de maternitate în 
Cernăuţ, să-l laşi să-l lege şi să-l asvîrli 
în fundul temniţei, căci face parte din 
specia criminalilor celor mai ordinari, 
cari voiesc să devină călăii soţiilor lor.

Primeşte, d-le Doctor, atît D -T a  cît 
şi ajutorii D -Tale, asigurarea stimei, 
care v’aţi cîştigat-o, aducînd doauă familii 
la marginea desperării.

Cîmpulung, la 4 Martie 1907.
Dr. Emilian Criclievici,

avocat.

Din caleidoscopul politic.
Citim în »Neamul romînesc« al d lui 

N. Iorga următoarele: La 13 Faur 
adunarea »onciulistă« la Şiret. Culeg 
din »Voinţa poporului« : »Preotul Dlu- 
janschi roagă pe dep. Florea Lupu să 
vorbească şi ruseşte, ca să-l priceapă şi 
oamenii de prin satele rutene. Dr. FI.

Lupu, li-a vorbit apoi şi în limba ruteană, 
şi strigăte de »slavna« nu încetară.

Dela Bucureşti strigăm şi noi »slavna* 
preotului Dlujanschi, care se dă de ro- 
mîn şi se laudă cu scrisori dela Ale
xandri, şi » s l a v n a «  deputatului Florea 
Lupu.

£ *
Aurel Onciul a luat pe sama sa re

dacţia monitorului oficial-fainiliar V. P. 
angajînd de redactor pentru sudalme pe 
cumnatul său Florică atît de fain probat 

| în arta mitocanismului.
* * *

Ştirea adusă de noi despre edarea 
unui Magnum Ethimologicum lupulense 
et onciulense s’a confirmat. Opul a apărut 
deja, căci ultimul număr al Monitorului 
oficial-familiar mişună de termini din 
acest op, termini democraţi ca: potlogari 
propinatoreşti, liărgătoi propinatoreşti, 
hoţi cari înşală lumea şi mulţi alţii, 
aplicaţi se ’ nţelege la adresa celor dela 
A. N. şi mai ales preoţimei.

* * *
Intre poporul nostru s’a lăţit ştirea 

că cu finea lunei Martie lumea o să se 
piardă. Şireţii democraţi în frunte cu 
mai şiretul Aurel profitează de acest 
prilej şi se opintesc să’l ridice în picioare 
pe scăpătatul Titi, care din cauza »ghe- 
şeftelor făcute cu Toscu Procopovici« e 
ruinat. Umblă adecă o sumedenie de 
agenţi prin ţară şi îndeamnă poporul 
să se asigure contra tuturor nenorocirilor 
la »Societate de asigurare din Moravia, 
a cărei agent general e Tit. Apoi zică 
lumea că democraţii n’au cap jidovesc. 

¥ * *
Florică Lupu, în viderea resultatelor 

esceleute ce le-a obţinut la adunările 
electorale din Cîmpulung, Gurahumorului, 
etc., la sfatul lui Aurel a pus la cale 
crearea »unei societăţi de asigura contra 
căderii la alegeri«. Societatea asta a 
primit deja sancţionarea din partea 
»Familiei« şi e provăzută cu garanţade 
t o t  l i m i t a t ă .  Ca primul acţionar s’a 
înscris Pestalozzi 2 şi apoi Aurel, Titi 
a fost respins. Director e Costea 

* * >
De cîteva zile se torbăceşte prin loca

lurile publice din Cernăuţ statuete de ale 
marelui pedagog şi politician naţional 
Chisanovici. Statutele fabricate în gips 
în o fabrică de pe piaţa teatrului sînt 
lucruri de o artă deosebită şi se vînd cu 
un preţ admirabil de minimal, —  anumea 
10 bani bucata; se vede că în considera- 
ţiunea preţului pe care pentru naţia ro
mînă îl presintă » u m b r a  a c e s t u i  
m a r e  n a ţ i o n a l i s t « .

* * *
Monitoriul oficial al democraţilor escrie 

concurs pentru ocuparea posturilor 
devenite vacate în »dirigenţă«. Sînt de 
ocupat 20 posturi de prezidenţi şi 30 de 
viceprezidenţi. Sînt provăzute atîtea posturi 
din cauza, că dîndu-şi unul a doua zi 
demisia să rămînă altul la loc. Condiţiunile 
sînt vărstă juvenilă, patru clase primare, 
cunoştinţa marelui etimologicum Lupu
lense et Onciulense.

* * *
La redacţiea ziarului nostru a sosit 

cea mai nouă carte apărută în Bucovina 
intitulată: »O  dragoste foarte scumpă« 
roman în 14 tomuri de C. Vîjai Cernăuţ 
1906. Editura Voinţei poporului. Preţul 
1 coroană. Conţinutul: T. I. O  văduvă 
cu 6 cop ii.'T . I î . Miseria de pe Sirada 
lui Franţ. T. III. In pedagogiu. T. IV. 
Viaţa de voluntar. T. V. Prima funcţiune 
publică. T. VI. Primul debut politic. T. 
VII. Suspendarea unui învăţător model. 
T. VIII. O familie marinimoasă. T. IX . 
O viaţă idilică pe strada stîncilor 25. 
T. X . Scene din locul balnear Lindewiese.

T. X I . O căsătorie cu impedimente. T.
X II. O naufragiare politică. T. X III .
De se leagă amorul de o bătrînă, leag’o
de coarne şi du-o la stînă. T. X IV .
Finale tragicomic. Doritorii a se adresa
la redacţia noastră.

# * *
Acţiunea înscenată de democraţi în 

afacerile politice din Bucovina e apreciată 
de întreaga Europă. Un politician vechi 
a cvalificat’o cu următoarele cuvinte: 
Acţiunea democratică din Bucovina e o 
acţiune socialpolitică pentru îngrijirea 
oficială şi legală a membrilor »familiei« cu 
sinecuri.

*  *  *

Neputînd democraţii înainta în dietă 
un proect de lege pentru ridicarea de 
statue marilor democraţi Florică si Aurel, 
aceasta afacere s’a resolvat în sinul diri- 
genţei. La propunerea lui Chisanovici s’a 
decis ridicarea unui monument pe piaţa 
teatrului din loc. Monumentul va înfăţişa 
pe ambii bărbaţi Florică şi Aurel ţinîndu-se 
de inînă. Ca razim le serveşte o movilă 
de haine ţărăneşti, haine cu care aceşti 
doi fruntaşi au îmbrăcat poporul romînesc. 
Monumentul va fi îngrădit cu grilaje 
<3e fier şi va purta inscripţia: Murdărirea
acestui loc se va pedepsi cu 10 bani.

* * *
V. P. în ultimul număr 11 de datto 

10/3 (pag. 5) se plînge că numai A. N. 
nu apără biserica şi preoţimea de loc în 
contra atacurilor din partea lui Coco şi 
Stocki. La pagina 10 dă o dovadă cum 
ştiu democraţii apăra acest for. Vom 
apăra, scrie V. P. ţărănimea contra 
uneltirilor îuşălătoare ale preoţilor. 
Dacă vom combate preoţimea, atunci 
lupta noastră nu va privi pe următorii 
preoţi (sînt induşi dupre nume din 300 
preoţi numai 27). Judece lumea cine este 
apărătorul bisericii, noi dela A. N. sau 
cei dela V. P.

* * *
In scopul creării unui fond de agitaţie 

pentru sprijinirea candidaturii lui Chisa
novici învăţătorii au îndrumat o colectă 
în ţara întreagă. In urma »dragostei« cu 
care Chisanovici a fost primit în districtul 
Humorului, o mare parte de învăţători, 
cunoscînd acuma cine este Chisanovici, 
pretind restituirea banilor plătiţi. In 
districtul Rădăuţului mai mulţi învăţători
au insinuat chiar pîre în cauza aceasta. 

* # *
Urmaşul marelui Moenik, prol. în 

ştinţele matematice Alexandru Buga, 
secretar al »dirigenţei pentru propagarea 
perfidiei« şi-a dat eri demisia sa la mina 
şefului său, a d-lui Chisanovici, conducă
torul clasei a treia dela şcoala primară 
orientală din loc şi actualul conducător
al partidului democratic.

*  *  *

Din Boian primim ştirea că în zilele 
viitoare se va prezenta în comunele din 
acest district dl Nico Flondor pentru 
a-şi anunţa candidatura şi a-şi disfăşura 
programul său. In acest turneu politic 
dl Nico va fi însoţit de »dadaca în cele 
politice« ginecologul prof. Dr. I. cav. de 
Volcinschi, care va tălmăci poporului şi 
scrisoarea cunoscută lumii sub lozinca 
»frate dragă«. Ce precaut e dl Nico că 
la o astfel de Întreprindere e însoţit de 
un ginecolog.

* * *
In »scrisoarea deschisă cătră pop. rom. 

din districtul Gurahumorului« dl Chisa
novici, între altele, zice că de aceia este 
el combătut de preoţi, pentru că-i nu
meşte pe aceşti »popi şi că-i o leacă 
mai cuminte decît cărturarii cei cu şcoli 
mai mari«, (V. P. Nr. 11, pag. 3). Sîntem 
deprinşi a videa la democraţi modestie 
mare; dar atîta modestie nici că se 
poate visa.

Pag. 3.
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„Prăvălia românească“ in Cernăuţ
societate cooperaţit8l de consum a Homîmlor din BucoTrina, asociaţiune registratii cu garanţi limitată..

Convocare.
P. T. Părtaşii „Prăvăl ie i  r o m î n e ş t i “ se convoacă pe baza conclusului directoriului din 

27 Faur 1907 la

II-a adunare generală ordinară
care se va ţinea in 17 Martie 1907 la oarele 3 după ameazi în sala „Armoniei“ (casa naţională).

Obiectele de pertractare sunt:
1. Darea de samă a directoriului.
2. Raportul revizorilor.
3. Aprobarea dării de samă (bilanţului) încheiat cu

finea anului 1906.

4. împărţirea prisosului.
5. Propunerile directoriului.
6. Oomplectarea directoriului
7. Eventuale.

IDirsnitrie Oă-rToinon
secretar

Cu deosebi tă  st imă:
Leonidas Bodnarescul

prezident

f a y v f U f B f

înfiinţat în anul 1884;

VădtWa dttpre Alexaadm Cattciuţchi, Cernăuţi
Strada primăriei ÎTr* 2

Atelier şi depozit pentru obiecte aparţinătoare de arta bisericească se recomandă 
onoratului public pentru primirea şi executarea a ori-şi-ce comandă pentru furnisarea 

de inobiliaruri bisericeşti complete în ori-ee stil şi pentru ori-şi-ce rit.

e p o zif  man*e de fot  feSul de ensîâii iiisea^ieeşti.

Cetiţi şi abonaţi „Apărarea JYaţionalâ“.

S C H M I Z I D T  S z IFOIfcTTTiT
♦ m agazin  cu drogue, chimica Iii, văp se ii  ş i  par»! umerii- Ş

— ■ = Strada principală Nr. 12. Oi=3_h;I>T-A.TT'Ţ', Strada principală Nr. 12. ------ :------
Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi boinavi. =
----------  Contra tusei şi răguşelei: ------  -

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
--------------- de ceapă, pastile de Ems. _________. _

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
din ţară şi străinătate. = = = = =

Gemele, ceară roşie, culori şi văpseli, utensilii pentru desemn şi pictură
_________________________________________________________________

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru 
= email si toate celelalte utensilii. ■ -■

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

......— ■■■— nămol feruginos etc. = = = = =
Hoquisit© de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor.

Redactor responsabil: Oionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


